
 

  شناسي  زيست

  كند؟ اشاره مي نادرستيها كدام گزينه به مطلب  در رابطه با شكل رايج و قابل استفاده انرژي در ياخته -1

  گيرد. از طريق واكنش سنتز آبدهي صورت مي ATPو توليد  ADPفات به سف  ه) اضافه شدن گرو1

  اند. آدنين متصل شده يآلوه فسفات و قند ريبوز به باز ) در هر مولكول آن، سه گر2

  آيد. به وجود نمي ATPاز تجزيه  اًقطع ADP) هر مولكول 3

  پيش ماده و يا محصول در واكنش آنزيمي شركت كند. عنوانبه  دتوان ) مي4

  اي چند مورد به درستي بيان شده است؟ در رابطه با اولين مرحله تنفس ياخته - 2

  ه فسفات دارند.شوند كه از صفر تا س انجام مراحل آن، تركيباتي توليد ميدر طي الف) 

  شود. دار نيز توليد مي داراي باز آلي نيتروژنمولكول شود،  اي كه تركيب دو فسفاته توليد مي ب) در هر مرحله

  شود. توليد مي ATPاضافه شده و  ADPشود، فسفات به  اي كه تركيب دو فسفاته مصرف مي پ) در هر مرحله

  ماند. شود. پس تعداد كربن ثابت مي ر نهايت از يك قند گلوكز، دو قند پيرووات توليد ميت) با انجام همه مراحل آن، د
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  .......................هاي مربوط به اكسايش پيرووات  در طي واكنش - 3

  شود. تشكيل مي A) در نهايت مولكولي دو كربني به نام استيل كوآنزيم 1

  گيرد. عمل اكسايش صورت مي Aزيم زمان با اتصال كوآن ) هم2

NADزمان با كاهش ) هم3


  شود. مصرف مي A، كوآنزيم 

  شود. دهد نوعي حامل الكترون توليد مي دي اكسيد از دست مي ) پس از آن كه پيرووات كربن4

  ؟دهد ينمدهد ولي در طي مراحل گليكوليز رخ  كدام مورد در طي مراحل چرخه كربس رخ مي - 4

  NADH) توليد FADH2   4) مصرف3  ) توليد كربن دي اكسيد2  ) مصرف اكسيژن 1

  اند؟ بيان شده نادرستيهاي موجود در زنجيره انتقال الكترون غشاء دروني راكيزه چند مورد به  در ارتباط با مولكول - 5

  د.نگير اي درون شبكه آندوپلاسمي به دستگاه گلژي رفته و در غشاء قرار ميه رناتن پس از ساخت توسط ) همگي از جنس پروتئين بوده و1

  گيرند. هاي الكترون، الكترون نمي كنند، به طور مستقيم از حامل فقط الكترون را منتقل مي ههايي ك ب) همه مولكول

  گيرند. هاي الكترون، الكترون مي ر مستقيم از حاملكنند، به طور غي بر الكترون، پروتون را نيز منتقل مي  علاوه ههايي ك بيشتر مولكولپ) 

  كند. هاي زنجيره تامين مي كمبود الكترون خود را به طور مستقيم از ساير مولكول ،دهد ها را به اكسيژن مولكولي مي الكترون ،ت) مولكولي كه در نهايت
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  .......................شود  گليكوليز توليد نمي شود ولي در حامل الكتروني كه در چرخه كربس توليد مي - 6

  دهد. ) هنگام اكسايش دو الكترون از دست مي1

  دهد. ميپروتون هاي  ) الكترون خود را به طور مستقيم به يكي از ناقل2

  هاي زنجيره انتقال الكترون نقش دارد. ) به طور غير مستقيم در كاهش همه مولكول3

  شود. بين دو غشا بدون خروج از راكيزه مجدد وارد چرخه كربس شده و بازسازي مي) پس از اكسايش در فضاي 4

  است؟ نادرستود در غشاي دروني راكيزه يك ياخته پوششي بدن انسان جزنجيره انتقال الكترون مو ادر ارتباط ب ،كدام گزينه - 7

  ود.ش هاي پر انرژي تامين مي ها از الكترون ) انرژي لازم براي پمپ كردن پروتون1

  آورند. اي آب را به وجود ميه مولكول ،هاي موجود در بخش داخلي هاي اكسيد در تركيب با پروتون ) يون2

  ها به بخش داخلي راكيزه، عبور از نوعي كانال پروتئيني است. ) تنها راه ورود پروتون3

Hهاي  يون ،) هر تركيب دريافت كننده الكترون4


  كند. فضاي بين دو غشاي راكيزه پمپ ميرا به  

  شود توانايي توليد و مصرف كدام دو ماده را دارد؟ هاي بنيادي مغز استخوان ايجاد مي هر ياخته موجود در خون كه از تقسيم ياخته - 8

 و گلوكز FADH2) 4  و لاكتات  A) استيل كوآنزيم FADH2   3و NADH  2 (NADH) پيرووات و 1

  



 شود. توليد مي .......................ت و در سا .......................در تخمير الكلي پذيرنده نهايي الكترون  - 9

  كربنه ـ راكيزه 2) تركيب 2  كربنه ـ ماده زمينه سيتوپلاسم 2) تركيب 1

3 (NAD


  يزـ گليكول NADH) 4    ـ گليكوليز 

   ؟كند نميگزينه به مطلب درستي اشاره  دامكشود، ن خمير نان ميمددر رابطه با نوعي تخمير كه باعث ورآ -10

NADو توليد NADH) با اكسايش 1


  شود. در سطح پيش ماده مي ATPوم توليد اباعث تد 

  دهد. هاي خود را به يك پذيرنده آلي مي رونالكت NADHآزاد شده و سپس  CO2) ابتدا2

  است. NADHهاي  كند كه گيرنده الكترون تركيبي دو كربني توليد مي CO2) پيرووات پس از اكسايش و از دست دادن3

4شود. مي كاهش اين فرايندكه باعث ساز و كاري است  ،را) تشكيل شش ريشه در درختان ح  

  شود. كدام عبارت درباره اين نوع تنفس صحيح است؟ يم توسط مولكولي پر انرژي احيا ميقف گلوكز در نوعي ياخته، پيرووات به طور مستدر پي مصر - 11

NADيك مولكول ،CO2) به دنبال آزاد شدن 1


  گردد.  مي مصرف  

  يابد. انتقال مييك تركيب دو كربني  به NADHهاي يك مولكول  ) الكترون2

  گيرد. در غياب اكسيژن صورت مي ،هاي پر انرژي سه فسفاته ) توليد مولكول3

  شود. توليد مي NADH ،) همزمان با ايجاد تركيب چهار كربني در چرخه كربس4

  .نداردرا  .......................بسازد در آن زمان توانايي توليد  .......................اي با مصرف گلوكز  اگر ياخته -12

NAD) لاكتات ـ1


  ـ لاكتات A) استيل كوآنزيم 4   ) پيرووات ـ كربن دي اكسيدATP  3) اتانول ـ 2   

و مصـرف شـود   در همان محل توليـد بـاقي بمانـد     ،اگر پيرووات توليد شده طي فرايند قندكافت ،انسانداخلي اي  در ياخته ماهيچه بين دنده -13
.......................  

NADكند كه باعث بازسازي ) با از دست دادن كربن دي اكسيد، مولكولي توليد مي1


  گردد. مي 

  گردد. هاي درد مي شود كه تجمع آن باعث تحريك گيرنده اي توليد مي ) ماده2

  شود. ارد راكيزه مي) پس از اكسايش و از دست دادن كربن دي اكسيد و3

NADو بازسازي NADH) ضمن اكسايش 4
، دهد. صورت كربن دي اكسيد از دست ميبه هاي خود را  يكي از كربن  

اي پـس از  ورد در رابطه بـا فراينـده  م  شود. چند (گليكوليز) پيرووات توليد ميپس از انجام فرايند قندكافت  ،در يك ياخته زنده و فعال گياهي -14
  توليد پيرووات به درستي بيان شده است؟

  شود. تخمير انجام مي ،الف) فقط در شرايطي كه اكسيژن در محيط نباشد

  شود.  يابد و در آنجا دچار اكسايش مي ب) در صورت وجود اكسيژن به مقدار كافي، پيرووات به درون راكيزه انتشار مي

NADموجب بازسازي NADHهاي  لاسم باقي بماند، قطعا با گرفتن الكترونپ) اگر پيرووات در همان ماده زمينه سيتوپ


  شود. مي 

  خود را از دست بدهد. زه نشود. باز هم امكان دارد كه كربنت) اگر پيرووات وارد فضاي دروني راكي
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  كند؟  عبارت زير را به درستي تكميل مي ،كدام گزينه - 15

  »..............................................تركيبات پاداكسنده «

  كنند. ن راديكال آزاد جلوگيري ميمد) از به وجود آ2    هستند. كاروتنوئيدها) فقط شامل 1

  شوند. مي هاي آزاد ) همواره باعث خنثي شدن اثر تخريبي راديكال4  هاي ديگر نقش مثبتي دارند. ) در بهبود كاركرد مغز و اندام3

  .......................توان گفت  مي -16

  شوند. با اختلال در زنجيره انتقال الكترون سبب افزايش راديكال آزاد اكسيژن مي ،) تركيبات سمي1

  دهد، اكسيژن وجود ندارد. اي رخ مي در ياخته ) به طور قطع زماني كه تخمير2

Oليدتواند مانع تو ) مونواكسيد كربن همانند سيانيد مي3
2

  شود. 

  تواند به هموگلوبين متصل و از آن جدا شود. سيد كربن به راحتي ميكا ) مونو4

   .......................هاي  همه ياخته -17

 كننده، رنگيزه دارند) فتوسنتز 4  اند ) اندامك دار، فتوسنتز كننده3  ز كننده، اندامك دارند.توسنت) ف2  اند دار، فتوسنتز كننده ) رنگيزه1

  



  كند؟ عبارت درستي را بيان مي ،كدام گزينه - 18

  داراي سبزديسه (كلروپلاست) است.ي غلاف آوند ،هاي افشان ) در گياهي با ريشه1

  اي نداريم. آوندي روي يك حلقه قرار دارند، ميانبرگ نرده دستجات ) در برگ گياهي كه در ساقه،2

  فاقد نگهبان روزنه است. ،اردمعبر دته ) روپوست رويي در برگ گياهي كه ياخ3

  است. تر اي ندارد، به روپوست رويي نزديك در رگبرگ گياهي كه ميانبرگ نرده ،آوند چوبيبه ) آوند آبكش نسبت 4

  از نظر درستي يا نادرستي با سايرين متفاوت است؟ ،كدام گزينه -19

  ابسته است.و ATPهاي جانداران به در اختيار داشتن  ) حفظ هر يك از ويژگي1

  شود. هاي حياتي، فقط از گلوكز تامين مي ) انرژي مورد نياز براي انجام فعاليت2

  كند. لي انرژي را در آنها ذخيره ميآ) فرايند يا فرايندهايي در دنياي حيات وجود دارد كه با ساختن ماده 3

  گردد. شود تامين مي ميانرژي مورد نياز به شيوه يكساني از غذايي كه خورده  ،) در جانوران مختلف4

كنند. كدام گزينه در رابطه با اين موضوع بـه مطلـب    خورشيد به ماده آلي تبديل مينور را با استفاده از انرژي  CO2گياهان در فرآيند فتوسنتز - 20
  كند؟ درستي اشاره مي

  شود. ) همه مواد مورد نياز گياه، به وسيله فتوسنتز توليد مي1

  كنند. ها و به صورت گاز جذب مي را فقط از طريق روزنهCO2) گياهان2

  مصرف شده رابطه مستقيم دارد.CO2) ميزان فتوسنتز در گياهان، با ميزان3

   مصرف شده توسط گياه اندازه گرفت.O2و CO2توان با تعيين ميزان ) ميزان فتوسنتز را مي4

  ..................توان گفت  ترين ساختار براي فتوسنتز مي در رابطه با مناسب -21

    ) در همه گياهان فتوسنتز كننده، برگ است.1

  ) همواره داراي پهنك و دمبرگ است.2

  شيمي اسفنجي دارد.هاي پاران ) همواره در مجاورت روپوست بالايي خود، ياخته3

  .وجود داردها دناي حلقوي  به طور قطع در اين ياخته ،) در صورت داشتن ياخته غلاف آوندي4

  بيان شده است؟ نادرستيچند مورد به  ،لپه و دولپه با توجه به برگ گياه تك - 22

  دارند.هاي پارانشيمي اسفنجي، سبزديسه بيشتري  اي نسبت به ياخته هاي پارانشيمي نرده ) ياختهالف

  ر هستند.تكشيده  ،لپه هاي غلاف آوندي در برگ تك ي غلاف آوندي در برگ دولپه نسبت به ياختهها ) ياختهب

  ر از روپوست زيرين است.تدر روپوست رويي بيش ،لپه و دولپه هاي هوايي در هر دو برگ گياه تك ) تعداد روزنهپ

  با روپوست رويي تماس ندارند. ،لپه اسفنجي در گياه تك يهاي پارانشيم ياختهاسفنجي در گياه دولپه برخلاف  يهاي پارانشيم ) ياختهت
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 شكل زير، مربوط به تصوير گرفته شده با ميكروسكوپ الكتروني از يك اندامك است. كدام گزينه در رابطه با اين اندامك درست است؟ - 23

  

  سازد. هاي مورد نياز خود را مي نهمه پروتئي ،) به دليل داشتن دنا، رنا و رناتن1

  تواند متفاوت باشد. ها مي ) تيلاكوئيدهاي آن در چندين دسته قرار داشته و تعداد تيلاكوئيدها در دسته2

  مانند راكيزه داراي يك غشاي بيروني و يك غشاي دروني چين خورده است كه از هم فاصله دارند.ه) 3

  شود. ه و اين تعداد توسط ژنگان گياه تعيين ميياخته گياهي تعداد ثابتي داشتدر هر ) 4

  ...................... به جزاند  همه موارد به درستي بيان شده ،در رابطه با انواع بيشترين رنگيزه موجود در سبزديسه گياهان - 24

 جذب بيشتري دارد.b نسبت به سبزينه  a، سبزينه نانومتر 500تا  450) در محدوده 1

  كنند. نه نورهاي سبز و زرد را بيشتر منعكس مي) هر دو نوع سبزي2

  نانومتر، بيشترين جذب را دارند. 500تا  400در محدوده  ،) هر دو نوع سبزينه3

 بيشترين جذب را دارد. ،و نارنجي يدر محدوده آب bدر محدوده بنفش و قرمز و سبزينه  a) سبزينه 4

 

 

 

 

  



  تيلاكوئيد گياه نرگس درست است؟انرژي در غشاي تبديل كدام عبارت، درباره هر سامانه  - 25

  كند. گيرد و به هر آنتن منتقل مي ) مركز واكنش آن، انرژي نور را مي1

  شود. يك نوع پروتئين يافت مي هر آنتن آن، فقط يك نوع رنگيزه و) در 2

  در بستري پروتئيني قرار دارند. aهاي سبزينه  ) در مركز واكنش آن، مولكول3

  د.نكن نانومتر فعاليت خود را آغاز مي  680و  700هاي  طول موج ا دريافت حداكثر جذبب) 4

  اي گياهان چند مورد به درستي بيان شده است؟ در ارتباط با ديواره ياخته - 26

  كند. هايي تشكيل شده و سيتوپلاسم را به دو بخش تقسيم مي الف) بخشي از ديواره كه از جنس پكتين است، بعد از تقسيم هسته به صورت لايه يا لايه

  كند. مينشود، پس از ساخت ثابت بوده و در طول زمان تغيير  گيرد ولي مانع رشد آن نمي ب) بخشي از ديواره كه مانند قالبي، پروتوپلاست را دربرمي

  زي لايه ديگر زاويه دارند.هاي سلول هاي سلولزي در هر لايه با رشته هاي گياهي وجود ندارد، چند لايه بوده و رشته پ) بخشي از ديواره كه در همه ياخته

  كند. زا جلوگيري نمي م از ورود عوامل بيماريسولي به دليل داشتن پلاسمود ،پوشاند را ميياخته اي دور تا دور  ت) ديواره ياخته
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 ـدر صورتي كه فشاراسمزي پروتوپلاست نسبت به محيط اطراف ....................... باشد، حجـم واكو  - 27 ل ............................ يافتـه و پروتوپلاسـت   وئ
......................  

  گيرد. تر ـ افزايش ـ از ديواره فاصله مي ) پايين2  گيرد. ) بالاتر ـ كاهش ـ از ديواره فاصله مي1

  آورد. تر ـ كاهش ـ به ديواره فشار مي ) پايين4  آورد. ) بالاتر ـ افزايش ـ به ديواره فشار مي3

  كدام گياه كاروتنوئيد وجود دارد؟ ريشه انين و دريبه ترتيب در ريشه كدام گياه آنتوس - 28

  ) چغندر قرمز ـ هويج4  ) كلم بنفش ـ هويج3  ) چغندر قرمز ـ كلم بنفش2  بنفش  ) هويج ـ كلم1

  كند؟ درباره آوندهاي چوبي صدق مي ،كدام عبارت - 29

  آبكشي وجود دارد. تهاي آن، صفحا ) در ديواره عرضي ياخته2  ست.هاي آن كاملاً از بين رفته ا ) سيتوپلاسم ياخته1

    هاي آن يكنواخت است. ) ضخامت ديواره ياخته4  شود. جا مي هاي آن جابه ) شيره پرورده از طريق ياخته3

  ...................... ،شوند پذيري در يك ساقه جوان علفي مي هايي كه باعث استحكام و انعطاف ياخته -30

  ) داراي لان، ديواره نخستين ضخيم و پلاسمودسم هستند.2  اي به نام ليگنين در ديواره باعث استحكام مي شوند. شكيل ماده) با ت1

  شوند. و مانع رشد اندام گياهي مي هپوست قرار داشترو) معمولاً زير 4  ) در ذخيره مواد غذايي و فتوسنتز نقش دارند.3

  است؟ نادرست ستمي موجود در يك گياه علفي،يرمترين مناطق  كدام عبارت، درباره مهم -31

  شوند. هاي زنده يا غيرزنده محافظت مي ) توسط ياخته2  ها قرار دارند. ها و نزديك به نوك ريشه ) تنها در نوك ساقه1

  ) در رشد قطري ريشه و ساقه نقش دارند.4  شوند. ) باعث ايجاد سه گروه بافت اصلي گياه مي3

 بيان شده است؟ نادرستيكدام گزينه به  ،شود مي هاي شكل زير ذخيره در ياختهبا توجه به پروتئيني كه  - 32

  

   .شود كه توانايي توليد تركيباتي را دارد كه مي توانند پاداكسنده باشند ) اين پروتئين در اندامكي ذخيره مي1

  مار شود.تواند منجر به لاغري فرد بي ) مصرف اين پروتئين در افراد مبتلا به نوعي بيماري مي2

  شود. ) اين پروتئين پس از توليد توسط رناتن، از شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي عبور كرده و وارد واكوئول مي3

   .شود مقداري آب مصرف مي ،مقداري آب توليد مي شود ولي هنگام گوارش آن در روده ،) ضمن توليد اين پروتئين درون ياخته4

 ساختار مشخص شده در شكل مقابل .......................... -33

  

  شود. ) به صورت فرورفته در اندامي كه در آن قرار دارد، ديده مي1

  ) در سطح خارجي همه گياهان ديده مي شود.2

  ها از هم ايجاد مي شود. ) به علت فاصله گرفتن ياخته3

 كند. ا فراهم ميهاي مرده گياهي ر ) امكان تبادل گازها بين بافت4

 

 

 

 

 



  ..................... به جزكنند  ها به مطلب درستي اشاره مي در رابطه با گياخاك(هوموس) همه گزينه - 34

  كند. ) باعث اسفنجي شدن حالت خاك شده و به نفوذ ريشه در خاك كمك مي1

  يست.شود الزاماً در حال تجزيه شدن ن ) هر بخشي از بدن جانداران كه در گياخاك ديده مي2

  ) روي توانايي خاك جهت نگهداري آب تاثير دارد.3

  كند. هاي داراي بار منفي از خاك جلوگيري مي ) از خروج يون4

  د؟ناي دار چه مشخصه ،دار يست با ريشه گياهان دانههمزهاي  برخلاف قارچ ،هاناييست با گهمزهاي  دو گروه مهم باكتري -35

  كنند. فراهم مي فسفات) براي گياهان، مواد معدني و 2  سازند. ) با كمك انرژي نور خورشيد، ماده آلي مي1

  .كنند ) نيتروژن جو را به نيتروژن قابل استفاده گياهان تبديل مي4  كنند. هاي غيرهوايي گياهان دريافت مي ) مواد آلي را از اندام3

  كدام گزينه درست است؟ ،با توجه به گياهي كه در شكل مقابل نشان داده شده است  - 36

  كند. ها تامين مي ) مواد آلي مورد نياز خود را فقط از طريق گوارش حشرات و لارو آن1

  .رويد هاي شمالي كشور مي ) همانند گياه آزولا در تالاب2

  كند. دريافت مي وباكتري، نيتروژن تثبيت شدهنيستي با سيامزاز طريق هرويد و  در نواحي فقير از نيتروژن مي) 3

  كند. واد غذايي خود را از گياهان فتوسنتز كننده دريافت مي) همه يا بخشي از م4

  چند مورد به مطلب درستي اشاره مي كند؟ ،در رابطه با انتقال مواد در عرض ريشه - 37

  .وجود نوعي پروتئين سراسري باعث افزايش سرعت جريان آب مي شود ،روش انتقال از عرض غشاء الف) در

  زاي گياهي وجود دارد. نتقال عوامل بيماريب) در روش انتقال سيمپلاستي، امكان ا

  انجام مي شود. اي اي و بين ديواره ياخته وپلاستي، حركت مواد از فضاهاي درون ياختهپآانتقال پ) در روش 

  ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

  ؟باشد نميدرباره نوار كاسپاري صحيح  ،كدام گزينه -38

  پنبه) است. ري از جنس سوبرين(چوب) نوا1

  هاي درون پوست قرار دارد. وح جانبي ياخته) در سط2

  شود. مي  ) مانع از ورود مواد ناخواسته يا مضر مسير سيمپلاستي به درون گياه3

  كند. ) از برگشت مواد جذب شده به بيرون از ريشه جلوگيري مي4

  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  - 39

  »ه است.يكي از شرايط .................... گيا«

  اي ها، افزايش مقدار فشار ريشه آب از انتها يا لبه برگ ت) افزايش خروج قطرا1

  هاي هوايي ) حركت آب و املاح در آوندهاي چوبي، مكش ناشي از سطح بخش2

  هاي هاي نگهبان روزنه هاي هوايي، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در ياخته ) باز شدن روزنه3

  هاي هوايي، كاهش بخار آب در هواي اطراف هاي نگهبان روزنه از منفذ بين ياخته) كاهش خروج آب 4

  توان گفت .................... مي ،جايي شيره پرورده ارائه گرديد براساس الگوي جريان فشاري كه توسط ارنست مونش براي جابه - 40

  يابد. پس كاهش ميهاي آبكشي افزايش و س ابتدا فشاراسمزي ياخته ،) در پي بارگيري آبكشي1

  گيرد. هاي مجاور آوندهاي چوبي آب مي فقط از ياخته ،) آوند آبكش2

  شوند. جا مي ا انتقال فعال و در جهت شيب غلظت خود جابهبمواد آلي  ،) در هر دو حالت بارگيري و باربرداري آبكشي3

  فتوسنتز كننده است. يبع نام دارد و قطعاً بخشي را وارد آوند آبكش مي كند، محل منل) محلي كه طي بارگيري آبكشي، مواد آ4


